环



## 解决贸易争端 当思以和为贵

上周闭幕的荷兰核安全峰会上,与会各国领 导人就减少高浓铀核材料数量、增强放射性材料 安全保障措施、增进国际信息交流和合作达成共 识。对于维护世界和平与发展,这一共识弥足珍 贵。其实,这种"以和为贵"的思路,同样适用于上 周发生的数起国际贸易争端案例。

世贸组织上周发布了一系列令人应接不暇的 消息。26日,历时两年之久的美国、欧盟、日本诉 中国稀土、钨、钼相关产品出口管理措施案有了初 步结果,世界贸易组织裁定中方涉案产品出口管 理措施违规;同日,世界贸易组织争端解决机构设 立专家组,审核美国对华产品采取的反倾销措施, 涉及中国企业年出口金额达84亿美元;27日,世 界贸易组织专家组裁定,美国商务部在2006年至 2012年间对中国发起的25起"双反"调查违反世 贸规则,年涉案金额逾72亿美元。此外,欧盟委 员会27日宣布,将不再寻求对产自中国的无线通 信网络与关键设备展开反倾销调查。

从这些案例中,我们能看到部分国家片面利 用规则,借公平贸易之名行贸易歧视之实的行径; 也看到了中国合理利用世贸规则维护中国企业利 益的成果;还能看到有关方面积极寻求解决贸易 摩擦,为谈判留有余地的做法。这些案例既反映 了当前世界贸易格局的复杂性,也对各国谨慎处 理相关问题提出了更高要求。加强沟通协调,慎 用制裁大棒,"以和为贵"才能促进双边乃至多边 贸易良性发展。目前,某些发达经济体成员仍然 对世贸规则的制定和实施起着主导作用,新兴经 济体需要更多参与规则的改进和修正,为自身可 持续发展提供更好的外部保障。

上周,务实合作的例子也不少。德国政府26 日宣布,确定中国等六个国家为2014年重点出口 市场。28日,中德两国中央银行签署关于在德国 法兰克福建立人民币清算机制的谅解备忘录。英 国财政部则宣布,中英两国央行将于3月31日签 署人民币清算和结算谅解备忘录。这些改善贸易 环境、加强贸易合作的思路和做法,值得好好提倡 与推广。

## 比利时欧洲学院 "中国馆"揭牌

本报布鲁塞尔电 记者严恒元 陈建报道:由 国务院新闻办公室和比利时欧洲学院共建的欧洲学 院"中国馆", 日前在比利时历史文化名城布鲁日 举行揭牌暨签约仪式。

"中国馆"是国务院新闻办公室对外介绍中 国、促进中外文化交流的品牌。这是中国在欧盟国 家开设的第一个"中国馆"。欧洲学院为 馆"专门提供了一间约100平方米的房间,并配备 专门人员对场馆进行长期维护及借阅服务。国务院 新闻办公室对"中国馆"进行了凸显中国元素的设 计和装修布置,添置了阅读设备,首批赠送了涉及 中国政治、经济、社会等各领域发展情况和中国历 史、文化及中欧关系的外文出版物和影视片。今后 还将每年根据欧洲学院的需求向"中国馆"提供中 国的最新出版物。

欧洲学院十分重视中国问题及中欧关系研究, "中国馆"的设立将吸引更多欧洲学者,增强该院 对中国问题和中欧关系研究的力量。欧洲学院方面 表示,将积极利用"中国馆"开展丰富多彩的活 动, 使"中国馆"成为各界人士交流沟通和举办活 动的场所。

## 中比加强铁路技术合作

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:比利时城 际轨道公司(PREFArails)日前与北京永和投资管 理有限公司、河北衡水中铁建控股集团在布鲁塞尔 签订三方合作框架协议,计划在中国成立合资公 司,将比利时的节能环保高科技铁路轨道技术引入 中国市场。

比利时城际轨道公司致力于生产不同型材的嵌 入式轨道, 即全方位固定支撑轨道。包裹轨道的型 材由回收的旧轮胎制成,不仅极大地降低了成本, 而且在减震、降噪、防静电方面表现优异,同时又 非常环保。这种轨道将传统轨道以枕木分段支撑的 方式变为全方位的连续支撑,将轨道的平均使用寿 命提高40%,同时显著降低后期的维护费用。比利 时城际轨道公司最新研制出的防沙防雪防风暴 (3S) 模型轨道周身不用螺丝,被整条焊接起来, 轨道两侧均匀分布着空隙, 供沙和雪漏出。

由于全世界需考虑防沙防雪因素的轨道路段有 70%分布在中国,因此,这种轨道技术正是中国所 需要的。同时,由于比利时城际轨道公司大量使用 预制模块型材,施工周期也可以大大缩短。专家认 为,比利时的高科技轨道技术在中国的新型城镇化 建设与老城改造的过程中大有用武之地。

美国商务部公布统计终值

# 美去年国内生产总值增长仅为1.9%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公 布的终值数据显示,2013年,美国国内生产总值(GDP)增 长1.9%,增速低于2012年的2.8%,增幅下滑的主要原因 是非住宅固定投资和个人消费开支增速减弱,而联邦政府 开支降幅更大。

数据显示,去年美国经济增长主要体现了个人消费 开支、出口、住宅和非住宅固定投资及私人库存投资增长 对经济的拉动作用。但与此同时,联邦政府开支大幅下 降,加上个人消费开支、非住宅固定投资、出口的增速放 缓,这些因素综合起来,使得全年增速放慢。

美国国会民主、共和两党的政治纷争和由此导致的 大幅财政紧缩,是去年美国经济面临的最大风险。从去 年初的薪资税上调2个百分点到3月份850亿美元自动 削减支出计划启动,再到10月份联邦政府非核心部门 17年来首次关门和债务上限僵局再度牵动世界神经,经 济学家预计,这轮预算博弈和财政紧缩将至少拖累去年 美国经济增长1.5个百分点。

随着财政逆风效应的减弱,分析人士对今年的经济 前景保持乐观,但同时认为,经济复苏的程度离释放出 全部潜力还有相当差距。

□ 本报驻首尔记者

数据还显示,美国去年第四季度国内生产总值 (GDP)按年率计算增长2.6%,增幅略高于此前估测的 2.4%,但低于第三季度的4.1%。

去年第四季度,当季个人消费开支的上升是促进美 国经济增长的最大动力。占美国经济总量近70%的个人 消费开支当季增长3.3%,增幅高于此前估测的2.6%,也 高于第三季度的2%,成为自2010年第四季度以来的最 大增幅。当季美国出口增速由此前估测的9.4%小幅上调 至9.5%,大大高于第三季度的3.9%;进口增速维持在 1.5%,低于第三季度的2.4%。



韩国经济升温 难"暖"企业民众



的机动车售后 市场展示会 "2014 汽 车 周"日前在韩 国国际会展中 心举行。今年 的"汽车周"活 动是该展会的 第八届,共有 230余家企业 参展,是历届 中规模最大的 一次。

韩国最大

本报记者

实际国内生产总值(GDP)增长率为3%,高于此前预测的 2.8%, 人均国民收入(GNI)达到了26205美元。可以说, 韩国经济交出了一份优秀的成绩单,但很多经济界人士将其 解读为韩国央行导入新的国际统计体系带来的错觉。

根据韩国央行日前公布的初步统计数据,2013年,韩国

如果更深层地透视韩国经济数据,设备投资增长率急 落、民间消费指数不振、家庭可支配收入比重不高,这些都 使得企业和国民的"体感"经济与整体经济指标之间存在 "温度"差。

#### 汇率变动的拔高效应

根据韩国央行数据, 去年韩国实际国民总收入同比增 长4.0%, 这是2010年(7.0%)以来的最高值。名义人均 国民收入为 26205 美元, 较 2012 年的 24696 美元增长了 6.1%。韩国的人均国民收入2006年首次突破2万美元大关 后,受国际金融危机影响,2009年重新跌至2万美元以 下,但一年之后迅速反转,再次超过2万美元,近年来连 续保持升势。

2013年韩国人均国民收入之所以增幅较大,韩元强势 起到了重要作用。去年全年韩元兑美元的平均升值率达 2.8%。去年以韩元为基准的名义国内生产总值为1428.3万 亿韩元, 较上一年度的1377.5万亿韩元增长3.7%, 但以美 元为基准的统计值达到6.7%。同样以韩元为基准统计的人 均国民收入的增长率为3.1%,远低于以美元为基准的6.1%。

#### "3万美元时代"或提前

在本次国民经济数据统计中, 韩国央行首次变更了国民 收入核算体系 (SNA), 即由"1993SNA"变更为 "2008SNA", 基准年也由 2005年变为 2010年。这也就解 释了为何此次发布的实际GDP增长率(3%)高于今年1月 份预估值(2.8%)的原因。

据分析,统计体系的变化很可能使韩国人均国民收入3 万美元的时代提前到来。韩国企划财政部今年2月发布"经 济革新三年规划"的同时,也提出了保持韩国名义经济增长 率8%左右的目标,按此目标,韩国2016年的人均国民收入 将达到31572美元。但在统计体系变更后,如果韩国经济如 愿实现政府提出的8%的名义增长率,则今年韩国人均GNI 将为28301美元,2015年就可达到30566美元。

#### 仍未摆脱消费不振痼疾

与经济稳步增长相反,韩国的设备投资同比增长率却 在快速回落。2010年该数值为22.0%,2011年急落至 4.7%, 2012年仅为0.1%, 而去年更是降至-1.5%。以半导 体制造用机械、电脑及周边设备为代表的机械类投资减少 了3.5%,所幸建筑建设类投资增长了6.7%,降低了设备投 资下降带来的冲击。去年韩国国内总投资率为28.8%,较 上一年度减少2.0%, 近年来首次跌破30%的水平。

去年韩国民间消费同比仅增长2.0%,低于政府消费增 长率(2.7%)。虽然个人纯储蓄率同比增长了4.5%,较上 年度小幅增加了1.1%,但究其原因,是2013年家庭消费 增长率(3.2%)低于家庭收入增长率(4.4%)的结果。 2008年以来,服务业在韩国GDP所占比重下滑的趋势也 仍在延续, 2012年为59.5%, 2013年跌至59.1%。

最能反映居民体感经济的指标为人均家庭可支配收 入。韩国去年该数值为14690美元,较上一年度增长了 1020美元。该数值在2009年之后一直缓慢回升,但仍然 不足以让韩国民众感受到经济复苏。而韩国家庭可支配收 入在国民总收入中的比重仅为56.1%,虽然略高于2010至 2012年55%左右的水平,但仍然没能超过2009年 (57.5%) 时的水平。去年经合组织(OECD) 国家中这一 比重的平均值为62.6%,韩国在25个经合组织国家中位列

韩国金融研究院有关专家表示, 从大企业到中小企 业,从高收入人群到一般市民,如果想均享经济成长成 果,目前的经济增长率仍略显不足。



1.7%

### 英国2月CPI创新低

本报讯 记者蒋华栋报道:英国国家统计 局日前公布数据显示,2月份英国消费者物价 指数(CPI)年率为1.7%,创2009年10月以来

数据显示,2月份英国核心 CPI 增幅为 1.7%,与1月份的1.6%相比略有上升;零售价 格指数上涨2.7%,较1月份2.8%稍有下降。分 析认为,交通、燃气、电力和服装价格上涨速度 放缓是CPI年率下降的主要因素。其中,受汽 柴油价格下降影响,交通运输成为拉低CPI的 主要部门。

3%

### 阿根廷调整去年增长数据

据新华社布宜诺斯艾利斯电 阿根廷经济 部长基西略夫日前宣布,根据新的统计方法, 阿根廷2013年经济增长率修正为3%。而此前 阿根廷国家统计局公布的这一数据为4.9%。

迫于国际货币基金组织 (IMF) 要求阿 根廷改善其经济数据可信度的压力, 阿根廷 政府从今年年初开始对通胀、经济增长率等 经济数据采用新的统计方法。

去年2月,由于"在改进数据统计准确 性方面进展缓慢",IMF对阿根廷发出"谴责 动议"并威胁采取制裁措施,这也使阿根廷 成为首个遭到国际货币基金组织谴责的国 家。此后,阿根廷政府开始着手与该组织合 作编制新的统计数据。



## 中国动漫集团在日宣介

本报讯 记者闫海防报道:中国动漫集团有 限公司日前在日本东京开展宣传介绍活动,重点 介绍"2014年中国国际网络文化动漫博览会"。

本届博览会将于2014年10月在北京举 行,展览内容包括动漫新技术、网络动漫产品、 动漫衍生产品等。日本著名动漫大师手冢治虫 及日本动漫协会相关人士出席了宣介活动。

### ABB在华业绩创新高

本报讯 记者杨海泉报道:ABB(中国)有 限公司日前宣布,2013年该公司在华订单及销 售收入创历史新高,双双达到56亿美元,全年新 增投资1.36亿美元,在华累计投资达18亿美元。

据该公司董事长兼总裁顾纯元介绍,ABB (中国)去年在华业务发展主要得益于中国政府 倡导的注重经济增长质量、推动绿色低碳产业 和可持续发展等战略。ABB(中国)将继续参 与中国特高压输电等国家重点项目,并涉足清 洁能源汽车等相关产业。

海外看中国

□ 本报记者 谢飞

# 北威州与中国是天然合作伙伴

-访德国北莱茵威斯特法伦州州长克拉夫特

北威州以5820亿欧元的总产值位居德国各联邦州 之首。欧盟三分之一的消费者生活在以北威州州府杜塞 尔多夫为中心的方圆500公里的区域内,其购买力占整 个欧盟的45%。近日,德国北威州州长克拉夫特女士接 受了本报记者的书面采访。

记者:您怎样评价当前中国与北威州的关系?

**克拉夫特:**中国与北威州的关系非常好,特别是 双方的贸易已经达到了相当的规模。尽管相距遥远, 但中国已成为北威州的第二大贸易伙伴。可以说,北 威州是德中经济关系的中心。

目前,已有800家中国企业在北威州落户,这里 是中国对德投资的最重要场所。许多中国公司在此 建立了它们在德国和欧洲的总部。仅2012年,北威 州就新增了60余家中国企业。2013年,中国对北威

州的出口占对德总出口的四分之一。另一方面,北 威州 1000 多家企业也把中国作为重要的销售市 场。尤其令我们高兴和自豪的是,目前有2.5万名中 国人生活在北威州,这里已成为中国人群体的德国家

北威州与中国的关系不仅表现在经济方面,也 包括科学、教育和文化领域。北威州与中国的高校 之间有170个合作项目。在北威州学习的中国学生 已超过5000人。这里越来越多的学校与中国学校 建立了校际合作关系。目前,北威州有2000多名学 生在学习中文。今后,我们还会进一步加强这方面的

记者:德中关系强劲发展在北威州有何例证? 克拉夫特:在杜伊斯堡,我们每周都在迎接"渝新 欧"货车的到来,它的行程长达11179公里,是世界上 最长的铁路货运线。这列长750米的列车每周数次 将中国西南大都市重庆与杜伊斯堡港直接连接起来, 使德中经济关系更加紧密。这趟列车的行程只有16 天,比船运快3倍,比航空运输更节省成本,是德中经 济关系强劲发展的有力例证。

记者:您怎样展望中国与北威州未来合作的前景? 克拉夫特:北威州与中国的合作具有极大的潜 力。北威州拥有先进的技术和产品,以及丰富的经验 和创意。鉴于中国城市发展迅速,对能源的需求日益 增长,双方在发展可再生能源、提高能源利用效率及 保持城市可持续发展等领域都有着广阔的合作前 景。由于中国与北威州有许多近似之处,并面对共同 的挑战,双方无疑是天然合作伙伴。